

ISSN 1728-8940

Абай атындағы Қазақ ұлттық педагогикалық университеті
Казахский национальный педагогический университет имени Абая
Kazakh National Pedagogical University after Abai

ХАБАРШЫ ВЕСТНИК BULLETIN

«Әлеуметтану және саяси ғылымдар» сериясы
Серия «Социологические и политические науки»
Series of «Sociological and Political sciences»
№2(54)

Алматы, 2016

САЯСИҒЫЛЫМДАРПРОБЛЕМАЛАРЫ **ПРОБЛЕМЫПОЛИТИЧЕСКОЙНАУКИ**

УДК329.11

СОВРЕМЕННАЯИДЕОЛОГИЯ«ПАРТИИВЛАСТИ»НАПРИМЕРЕИДЕОЛОГИИ «НУРОТАН»И«ЕДИНОЙРОССИИ»:СРАВНИТЕЛЬНЫЙАНАЛИЗ

И.П.Иванов—доцентКазахстанско-НемецкогоУниверситета

Статья посвящена сравнению современных идеологий «партий власти», являющихся стержнем партийных систем в Республике Казахстан и Российской Федерации. Автор статьи анализирует идеологические акценты, которые являются наиболее притягательными для электората. Рассматриваемая проблематика является актуальной для стран постсоветского пространства по причине процесса политической модернизации, который протекает с момента распада СССР. Феномен «Партий власти» характерен для обществ политической культуры, находящейся в состоянии транзита, где существует объективная потребность в сильном централизованном управлении. Данное исследование проходило в рамках сравнительного подхода и учитывало функциональную специфику партий «Нур Отан» и «Единая Россия». Теоретическую основу исследования составили работы известных философов, таких как Де Траси, Ленк К. и др., которые внесли неоспоримый вклад в концептуальное изучение политических идеологий.

Ключевые слова: «Нур Отан», «Единая Россия» «партия власти»

Актуальность изучения идеологии «партий власти» обуславливается процессом политической модернизации Республики Казахстан и Российской Федерации. В основе нашего понимания термина политическая идеология лежит определение, данное этому термину немецким исследователем Куртом Ленком «Идеология—

это система ценностей, которая легитимирует существующий в данном обществе порядок» [1, с.23]. В процессе нашего исследования будет использовано данное определение, поскольку оно наиболее ёмко даёт оценку значению политической идеологии. Именно «партия власти» являющаяся по своей сути партией-гегемоном испытывает постоянную потребность в идеологической легитимации своего пребывания у власти.

Теоретическую основу нашего исследования составляют работы, предметом изучения которых в разное время становились политические идеологии. К ним в первую очередь относятся труды основателей теории идеологии А. Дестюта де Траси (Элементы идеологии) и Этьена де Кондильяка (Трактат о богу и о человеке), которые заложили фундамент идеологической теории. Позднее теория идеологии развивалась в рамках философских школ. Марксистская школа объясняет специфику политических идеологий через изменение классовых отношений. Яркими представителями являются Карл Маркс (Капитал) и Фридрих Энгельс (Происхождение семьи, частной собственности и государства). В дальнейшем проблематика роли и места политической идеологии описывалась в трудах философов Франкфуртской школы социальных исследований Макса Хоркхаймера (Новая концепция идеологии) и Теодора Адорно (Социология). На развитие теорий политических идеологий также оказали влияние такие учёные как Карл Поппер (Открытое общество) и Уиллард Маллинз (Идеологический концепт: анализ эволюция).

В качестве единственного метода нашего исследования был выбран сравнительный метод, позволяющий выявить общие черты идеологий рассматриваемых нами политических партий и сделать выводы об их специфике. Применяемый нами метод относится к категории эмпирических общенаучных методов и используется в самых разных научных областях с целью классификации, генерализации и оценки анализируемых предметных влений.

Для того, чтобы выявить идеологическую специфику функционирования «партий власти», нами был проведен сравнительный анализ основных идеологических приоритетов партий «Нур Отан» и «Единой России» в реализации их повседневной политики. Данные идеологические приоритеты нашли свое отражение в программных документах рассматриваемых партий – официальной доктрине партии «Нур Отан» 2013 года и предвыборной программе партии «Единая Россия» 2012 г. На данный момент времени эти документы являются рабочими и сохраняют свою идеологическую актуальность.

Проведенный анализ показал, что «партия власти» использует свою идеологическую платформу для поддержки своих внутригосударственных инициатив, что призвано подтвердить свою внутриполитическую легитимность и подчеркнуть эффективность своего пребывания у власти.

Таблица №1. Сравнительный анализ идеологических приоритетов «партий власти»

№	Идеологические приоритеты	«НУРОТАН»	«ЕДИНАЯ РОССИЯ»
1	Государство и государственность	Главное достоинство – независимость страны	Сильная Россия в сложном мире
2	Связь государства с обществом	Государство на службе граждан	Эффективная власть под контролем народа
3	Культурная основа государства	Самобытная культура и духовность	Духовность и единство российского народа
4	Институт семьи в государстве	Семья и традиции	Семья – центр государственной политики
5	Социальная ответственность государства	Справедливая социальная политика	Эффективная система социальной поддержки
6	Развитие государства	Наша идея процветающий Казахстан	Модернизация экономики
7	Образованность населения	Интеллектуальная нация	Наша новая школа
8	Государство как система	Эффективное государственное управление	Сильные регионы. Эффективное местное самоуправление

Анализируемые идеологические приоритеты необходимо учитывать при анализе стратегического планирования государственной политики, поскольку они служат основными ориентирами при ее реализации. Вся идеологическая платформа рассматриваемых «партий власти» основывается на видении института государства во взаимодействии с обществом, при этом общество в идеологиях данных партий преподносится как раба отодатель государственных служащих.

Государство и государственность как идеологический приоритет являются краеугольным камнем идеологических платформ рассматриваемых партий власти. Казахстанская партия «Нур Отан» в своей доктрине подчеркивает «Фундаментальная ценность нашего народа –

Независимость. Именно благодаря ей стали возможны все успехи Казахстана. Независимость – это основа основ. Создав прочный фунда-

мент состоявшего государства, мы и далее будем укреплять единство и согласие нашего народа» [6]. Идеология «Единой России» место государства определяет силой мощью страны в изменяющемся мире «Правила игры в международной политике и экономике не могут определяться за спиной или в обход России и наших интересов» [7]. Эти различия объясняются тем, что Республика Казахстан получила независимость сравнительно недавно и не имеет великодержавных амбиций во внешней политике, в то время как Российская Федерация стремится играть одну из главных ролей в борьбе за глобальное доминирование.

Связь государства с обществом. В доктрине партии «Нур Отан» говорится «Государство и граждане – равные партнеры конституционно закрепленными правами и обязанностями. Государство должно быть ориентировано на служение законным интересам граждан, реализацию их прав и свобод, неукоснительное соблюдение ими Конституции и законодательства» [6]. В свою очередь «Единая Россия» делает ставку на понятие эффективности системы государственного управления «Будут созданы реальные механизмы общественного контроля за деятельностью властей в наиболее чувствительных и опасных точках зрения проявлений коррупции и неэффективности сферах – государственных закупках, дорожном строительстве, жилищно-коммунальном хозяйстве, правоохранительной деятельности» [7]. Таким образом, обе идеологические платформы закрепляют контроль за административной властью со стороны народа.

Культурная основа государства. Партии власти уделяют весьма значительную роль охране культурных традиций, передающих сязпокаления впокаление. Охране ценностей, традиций и морально-нравственных ориентиров правящие партии уделяют пристальное внимание.

В доктрине партии «Нур Отан» отмечается «Мы выступаем за сохранение и приумножение культурных и духовных ценностей, определяющих уникальность нашего общества. Казахстан является образцом межконфессионального согласия, мировым центром диалога религий. В нашем светском государстве вера и религия – это важный источник духовности, морали и толерантности. В эпоху интенсивного взаимопроникновения культур нам необходимо, принимая лучшее извне, сохранять культурную самобытность» [6].

В предвыборной программе партии «Единая Россия» также уделяется внимание духовному единству многонационального народа: «Наша сила –

в духовном богатстве и единстве многонационального российского народа. Нам необходима стратегия национальной политики, основанная на гражданском патриотизме. Любому человеку, живущему в нашей стране, не должно быть чуждым своей вере и этнической принадлежности. Но он должен прежде всего быть гражданином России и гордиться этим. Никто не имеет права ставить национальные и религиозные особенности выше законов государства. Однако при этом сами законы государства должны учитывать национальные и религиозные особенности» [7].

Институт семьи в государстве. Семья семейные ценности имеют ключевое значение в системе идеологических ценностей и описываемых партий власти. Если говорить о раcтавлении акцентов в приоритетах, то в доктрине партии «Нур Отан» акцентируется внимание на важность сохранения семейных традиций. «Развитие казахского языка, культуры и традиций при сохранении самобытности всех национальностей является нашим стратегическим приоритетом. Семья – важнейший институт сохранения ценностей нашего общества. Именно семья формирует преемственность поколений, уважение к старшим, забота о детях, традиции взаимной поддержки, трудолюбие и стремление к знаниям» [6]. В свою очередь «Единая Россия» ставит институт семьи в центр государственной политики и выдвигает конкретные предложения по оказанию поддержки семьям: «Мы усилим государственную поддержку семей с детьми. Размер детских пособий, особенно для многодетных семей, должен расти. В течение ближайших трёх лет должны быть решены проблемы дефицита мест в детских садах. Поможем молодым семьям решать жилищный вопрос» [7].

Социальная ответственность государства. Идеология сопоставляемых «партий власти» подчёркивают ответственность государства в сфере реализации социальной политики. Доктрина партии «Нур Отан» акцентирует внимание на необходимости обеспечения социальной справедливости: «Справедливость – это равенство возможностей для всех. Государство должно создавать равные условия для самореализации граждан. Но использование представленных государством возможностей – выбор ответственности самих граждан» [6]. «Единая Россия» в сфере социальной ответственности государства планирует пере-

стим максимальное количество государственных услуг в электронном виде, а также стимулировать гражданскую активность населения в сфере контроля над чиновниками: «Общественные объединения получают право подавать судебные иски в защиту интересов своих участников. Это даст возможность гражданину отстаивать свои права, а например, спориться губернатором не в одиночку, а от лица крупной общественной организации. Мы расширим сферу применения коллективных исков, которые могут предъявлять граждане» [7].

Развитие государства. Понятие «процветающий Казахстан» в доктрине партии «Нур Отан» представляет собой конкретный собирательный образ «Для нас процветание – это высокие темпы экономического роста, обеспечивающие неуклонное повышение качества жизни всех граждан. Поэтому нашей ключевой задачей является формирование сильного среднего класса, выступающего основой устойчивой экономики и общественно-политической стабильности» [6]. «Единая Россия» в своей идеологии подчёркивает необходимость развития инфраструктурных проектов: «Государство будет поддерживать крупные инфраструктурные проекты. В первую очередь – по обеспечению транспортной связанности нашей страны. Приоритет – транспортными и инфраструктурными проектами в регионах Сибири и Дальнего Востока. Мы будем развивать скоростные железные дороги между крупнейшими городами. Сделаем доступными авиаперелёты для населения, прежде всего для жителей отдалённых территорий» [7]. Кроме того, значительная роль отводится развитию экономики Российской Федерации: «Сильная экономика – основа для роста благосостояния наших граждан и гарантия национальной безопасности» [7].

Образованность населения. Сама по себе проблематика системы образования постсоветских стран имеет многомехожую специфику, но каждая страна некогда существовавшая в составе СССР стремится выработать уникальный подход к созданию национальной системы образования. Доктрина правящей в Республике Казахстан партии

«НурОтан»обозначаетнеобходимостьпостроенияинтеллектуальнойнациикакнекойсовокупностиинтеллектуальныхресурсов.Партия«ЕдинаяРоссия»акцентируетнашевниманиенапроблемеэффективностисистемыобразованияиобозначаетсвоидеологическийприоритеткакпостроение«нашейновойшколы».

Государствокаксистемарассматриваетсячерезпризмуадминистративногоустройства.Партия«НурОтан»отстаиваетпринципыцентрализованногоунитарногогосударствделаяакцентнаэффективностицентрализованногогосударственногоуправления.Видеологическойдоктринепартии«НурОтан»говорится:«Мыдолжныобеспечитьэффективностьгосударственногоуправленияикачествогосударственныхуслугдлявсех.Мыбудемспособствоватьдальнейшемуразвитиюместногосамоуправленияиэффективномурешениюпроблемнаселениянаместах»[6].«ЕдинаяРоссия»являетсяправлящейпартиейвфедеративномгосударстве,чтоставитпереднейзадачу«стоятьнастраже»эффективногорегиональногоуправления.Всвязисэтимвпартийнойпрограммделаетсяакцентнатакиепонятиякак«Сильныерегионы»и«Эффективноеместноесамоуправление».Впрограммепартиинаэтотсчётпишетсяследующее:«Регионыдолжныиметьмощныестимулыдлясамостоятельногоразвития.Оставляябольшеналоговсвоембюджете,ониполучатосновудляростаэкономики,новыевозможностидляулучшенияжизнилюдей»[7].

Проведённыйанализидеологийсовременных«партийвласти»показалихнезаменимостьвкачественаправляющейсилыпроцессаполитическоймодернизациипостсоветскихгосударств–КазахстанаиРоссии.Ихидеологиянаправленанаконструктивноероформированиеисистемыгосударственногоуправления,конечнойточкойкоторогодекларируетсяэффективностьсейсистемывласти,включаяорганыместногосамоуправленияицентрыобслуживаниянаселения.«Партиивласти»,осознаваясвоюответственностьпереднаселением,стремятсясоздатьвсеусловиядляупрощенногопорядкаоказаниягосударственныхуслуг,чтобысделатихболеедоступнымидляграждан.

Каждыйизпунктовидеологическихпрограммговоритизбирателямостремленииикпостроениюсовременногообществассоответствующеймноговековойисториинародакультурысприущимейдуховнымиморально-нравственнымповедением.Крометого,идеологическиеприоритетырассматриваемыхпартийстрогосоответствуютдоминирующимполитическойкультурынаселенияценностей,традицийиноповедения,чтоявляетсянагляднойдемонстрациейактуальностиполитическихидеологий«партийвласти»дляпроцессасоциальнойиполитическоймодернизациииобщества.

Немаловажнотакжеотметить,чтофактдоминированияпартиивластиделаетидеологиюпартииидеологиейгосударства.Соднойстороныпартиявластивыражаетинтересысвоихизбирателей,проводяодобренныйимигосударственныйкурс,сдругойстороныонавыражаетточкузренияполитическойэлиты,чтоделаетпартийнуюидеологиюотражениемкурсаправлящихкругов.Партиявластибалансируетмеждуинтересамиэлитыиинтересамиобщества,находянаиболееоптимальнуюмодельполитическойидеологии.

1 ЛенкК.Народигосударство:структурныеизмененияполитическихидеологийXIX-XXвеков.1971г.

2 ИвановИ.П.Функциональноезначение«партийвласти»напримерепартий«НурОтан»и«ЕдинаяРоссия»//«УстойчивоеразвитиеЦентральнойАзии.ВестникКНУ»:НаучныйжурналКазахстанско-НемецкогоУниверситета№1(6),Алматы2015г.–152с.

3 Реализацияидеинациональногоединства.Стратегиядействийнародно-демократическойпартии«НурОтан»на2009-2012гг.- Астана,2009г.–34с.

4 ИсаевА.«ЕдинаяРоссия»-партиярусскойполитической культуры -М.:Издательство«Европа»,2006- 19с. 5

Идеологияконкретныхдел-

секретарьЦентральногоаппаратапартииС.А.АхметоворолиместеНДП«НурОтан»[Электронныйресурс].\Режимдоступа:http://www.qwas.ru/kazakhstan/nurotan/id_121497/(6января2015).

6 Доктринапартии«НурОтан»ПринятанаXVСъездепартии18октября2013года.

7 ПредвыборнаяпрограммаВсероссийскойполитическойпартии«ЕдинаяРоссия»(навыборахПрезидентаРоссии4марта2012года).

Түйін

«НурОтан»және«ЕдинаяРоссия»идеологиямысалындағызаманауи«өкіметпартиялары»идеологиясы:салыстырмалыанализ

ИвановИ.П. - Қазақстан-Неміс Университеті доценті

МақалаҚазақстанРеспубликасыменРесейФедерациясындағыпартиялықжүйелердіңнегізіболыпсаналатын«БилікПартиясы»аттызаманауидеологиялардысалыстыруғаарналған.Мақалаавторыэлекторатқацентрартымдыидеологиялықцентртігалдайды.ҚарастырылыпжатқанмәселеКСРО-ныңдырауынанберіКеңесӨкіметіқұрамындағыелдерінесаясижанартупроцессібойыншаөзектітақырыпболыпкеледі.«Билікпартиясы»феноменітранзиттікжағдайдағысаясимәдениеттіқауымғатән,яғни,қаттыорталықтандырылғанбасқарудыобъективтітүрдеқажететегінмемлекетрайтылуда.Бұлзерттеусалыстырмалытәсілдераясындаөтті,жәнеде«НурОтан»мен«ЕдинаяРоссия»партияларыныңфункционалдыкерекшеліктеріескерілді.Зерттеудіңтеориялықнегізінретіндесая